

Περιεχόμενα

1. ΔΥΣΑΡΕΣΤΟ ΤΑ ΝΕΟ ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ 12/03/2023 σελ.28
2. ΜΕΓΑΛΗ ΑΠΕΙΛΗ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΤΟ ΠΑΡΟΝ 12/03/2023 σελ.1,2
3. Η ΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ ΤΕΚΜΗΡΙΩΝ ΣΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ... ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡ_ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 12/03/2023 σελ.4



Ρεπορτάζ
Αντώνης Βασιλόπουλος

Δυσάρεστα (!) τα νέα για το Ασφαλιστικό

Το δημογραφικό περιγράφεται παλιότερα ως «βραδυφλεγής βόμβα» για τα δημοσιονομικά της χώρας και το Ασφαλιστικό. Το φτιλί κάνκε και η βόμβα έχει ήδη εκραγεί, σύμφωνα με τους ειδικούς, απλώς δεν έχει γίνει ακόμα ευρέως αντιληπτό. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι, σύμφωνα με όλες τις στατιστικές προβολές, η ολένια αυξανόμενη δημογραφική γήρανση του πληθυσμού θα οδηγήσει έως και σε 300.000 λιγότερους απασχολούμενους το 2070, με προφανείς επιπτώσεις στην οικονομία και τα Ταμεία.

Τον κώδωνα του κινδύνου κρούει, εκτός των επίσημων φορέων Eurostat και ΟΟΣΑ, και ο καθηγητής Δημογραφίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και επιστημονικός υπεύθυνος του Ερευνητικού Προγράμματος (ΕΛΙΔΕΚ) «Δημογραφικά Προτάγματα στην Έρευνα και Πρακτική στην Ελλάδα», Βύρων Κοτζαμάνης (ένθετη φωτό). Σε μελέτη που παρουσίασε πρόσφατα σε ασφαλιστικό συνέδριο αποδίδει τη δημογραφική γήρανση σε δυο παράγοντες: στην αύξηση του μέσου όρου ζωής μας και τον περιορισμό του αριθμού των παιδιών που γεννιούνται.

Η αύξηση των ηλικιωμένων δημιουργεί ζήτηση για νέα προϊόντα και υπηρεσίες

8,5-9,8

εκατομύρια οι Έλληνες το 2050, ανάλογα με το σενάριο μείωσης του πληθυσμού

3,16

εκατ. οι Έλληνες στην ηλικιακή ομάδα των 65 ετών και άνω μέχρι το 2050 (2,37 εκατ. σήμερα)

1,36-1,65

εκατ. ο πληθυσμός των 20-64 ετών, ανάλογα με το σενάριο μείωσης του πληθυσμού

Έως 1

εκατ. λιγότεροι οι νέοι (ηλικίες 0-19 ετών) την ίδια περίοδο



άγγιξε τις 800.000. Η μεταβολή αυτή θα προσθέσει περίπου 300.000 άτομα στον πληθυσμό σε εργάσιμη ηλικία και

αναλόγως του ποσοστού απασχολησής τους από 200.000 έως 250.000 στους απασχολούμενους του 2050.

2 Αυξηθεί το ποσοστό συμμετοχής των απασχολούμενων στις ηλικίες 20-64 ετών (ενεργός γήρανση), που σήμερα είναι από τα χαμηλότερα στην ΕΕ (66%), καθώς αφενός έχουμε από τα χαμηλότερα ποσοστά συμμετο-

χής των ηλικιακών αυτών ομάδων στο εργατικό δυναμικό, αφετέρου από τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας.

Το σημερινό αυτό μειονέκτημα μπορεί στο μέλλον να μετατραπεί σε πλεονέκτημα, αν προοδεύει και σε βάθος χρόνου - με όριζοντα το 2050-τα ποσοστά συμμετοχής των πολιτών 20-64 ετών στον οικο-

νομικά ενεργό πληθυσμό, όπως και αυτά της ανεργίας, αγγίξουν τα αντίστοιχα σε μια σειρά χωρών της Βόρειας Ευρώπης, όπου απασχολούμενοι

είναι σήμερα το 82% των ηλικιών 20-64 ετών.

Στην περίπτωση αυτή, οι απασχολούμενοι στην Ελλάδα το 2050 θα μειωθούν κατά 300.000, ενώ -αν τα ποσοστά παραμείνουν στα σημερινά επίπεδα- θα μειωθούν κατά 700.000. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι ενώ ο πληθυσμός εργάσιμης ηλικίας (20-64 ετών) αναμένεται να μειωθεί κατά 25%, η μείωση των απασχολούμενων θα είναι μικρότερη του 8%.

Ενεργός γήρανση

Η αύξηση του πλήθους των ηλικιωμένων θα συνοδευθεί αναπόφευκτα από την αύξηση της ζήτησης σε νέα προϊόντα και υπηρεσίες. Η ζήτηση αυτή, καθώς και η ανάπτυξη των αποκαλούμενων ευγενών δραστηριοτήτων (εκπαίδευση, φροντίδα-θεραπεία, βοήθεια προς τους λιγότερο ευνοημένους), που θεωρούνται σήμερα σε μεγάλο βαθμό μη «παραγωγικές», δύνανται να δυναμιτίσουν την οικονομία του μέλλοντος.

Οι προκλήσεις -σημειώνει στη μελέτη ο κ. Κοτζαμάνης- που συνδέονται με τη γήρανση μπορούν να μετατραπούν σε ευκαιρίες για τη δημιουργία νέων αγορών έτσι ώστε να διαμορφωθεί μια «αργή οικονομία», η οποία θα περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα οικονομικών δραστηριοτήτων.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗ EUROSTAT ΚΑΙ ΤΟΝ ΟΟΣΑ

Μείωση του πληθυσμού της χώρας σε 8.600.000 το 2070 δείχνουν και τα στοιχεία της Eurostat, με τον δείκτη γήρανσης από 35,1% το 2022 να αυξάνεται σε 59,9% το 2070. Με βάση αυτές τις δημογραφικές προβολές, η ΕΕ έχει εκτιμήσει (Ageing Working Group, 2021) ότι η συνταξιοδοτική δαπάνη στη χώρα μας ως ποσοστό του ΑΕΠ θα μειωθεί από 15,6% το 2020 σε 11,9% το 2070.

Σε αυτή τη μελέτη έχει ληφθεί υπόψη ως υπόθεση εργασίας ότι ο δείκτης γεννητικότητας από 1,32 παιδιά ανά γυναίκα σε ηλικία αναπαραγωγής, το 2021, θα αυξηθεί σε 1,39 παιδιά το 2030, σε 1,43 παιδιά μέχρι το 2040, 1,47 παιδιά μέχρι το 2050, 1,50 παιδιά μέχρι

το 2060 και 1,54 παιδιά μέχρι το 2070.

Σε αυτό το δημογραφικό περιβάλλον θεωρεί ως υπόθεση εργασίας ότι οι μισθοί θα αυξηθούν, σύμφωνα με τη μέση μακροχρόνια ετήσια μεταβολή του ΑΕΠ (1,2%) την περίοδο 2020-2070. Επίσης, το εργατικό δυναμικό από 4.660.000 άτομα το 2022 θα μειωθεί σε 3.500.000 άτομα το 2070.

Την επιδείνωση του δημογραφικού και κατ'επέκταση των στοιχείων του ασφαλιστικού συστήματος περιγράφει και έκθεση του ΟΟΣΑ, η οποία προτείνει ως μέση λύση την αύξηση του ορίου συνταξιοδότησης κατά σχεδόν 1,5 χρόνο έως το 2035 και κατά συνολικά 2,8 χρόνια έως το 2050.



2. ΜΕΓΑΛΗ ΑΠΕΙΛΗ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/03/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/03/2023

Σελίδα: 1



Την επόμενη δεκαετία θα είμαστε ο πιο γερασμένος λαός της Ευρώπης

Μεγάλη απειλή το Δημογραφικό!

- 10 δισ. άνθρωποι θα κατοικούν στον πλανήτη λίγο πριν από τα τέλη του αιώνα από 1 δισ. το 1800!
- Ο πληθυσμός της χώρας θα υποχωρήσει κάτω από τα 9 εκατομμύρια έως το 2050

Κοινή είναι η εκτίμηση, βάσει των δημογραφικών προβολών, πως την επόμενη δεκαετία θα είμαστε ο πιο γερασμένος λαός της Ευρώπης, με τον πληθυσμό της χώρας μας να υποχωρεί κάτω από τα 9 εκατομμύρια μέχρι το 2050 και λίγο πάνω από τα 8 εκατομμύρια (8,1 συγκεκριμένα) έως το τέλος του αιώνα.

Η μείωση του πληθυσμού της Ελλάδας την τελευταία δεκαετία οφείλεται τόσο στο αρνητικό ισοζύγιο γεννήσεων – θανάτων όσο και στο επίσης αρνητικό μεταναστευτικό ισοζύγιο, καθώς οι περίπου 450.000 νέοι και μορφωμένοι Έλληνες που αναζήτησαν μια καλύτερη τύχη στο εξωτερικό υπερκάλυψαν την είσοδο αλλοδαπών.

Οι θάνατοι την περίοδο 2021 – 2040 εκτιμάται ότι θα είναι περισσότεροι από τις γεννήσεις κατά 950.000 για δύο λόγους:

1) Οι θάνατοι, έπειτα από μια πρώτη μείωσή τους τα χρόνια μετά την πανδημία, θα συνεχίσουν να αυξάνονται λόγω της δημογραφικής γήρανσης (αύξηση του



ποσοστού των 65 ετών και άνω στον γενικό πληθυσμό).

2) Οι γεννήσεις δεν αναμένεται να ανακάμψουν, ακόμη κι αν οι νεότερες

γενιές σταματήσουν να κάνουν λιγότερα παιδιά σε όλο και μεγαλύτερη ηλικία. Η μείωση των γυναικών σε αναπαραγωγική

► **ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 2**

2. ΜΕΓΑΛΗ ΑΠΕΙΛΗ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/03/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/03/2023

Σελίδα: 2



Μεγάλη απειλή το Δημογραφικό!

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ. 1

ηλικία, που άρχισε από τα μέσα της δεκαετίας του 2000 στη χώρα μας, θα συνεχιστεί (οι 20–49 ετών ήταν 2,35 εκατομμύρια το 2010, μειώθηκαν σε 1,95 εκατ. το 2021 και δεν θα υπερβαίνουν, κατά τις εκτιμήσεις, τα 1,7 εκατομμύρια το 2041).

Το φυσικό ισοζύγιο μεταξύ θανάτων και γεννήσεων εκτιμάται ότι θα παραμείνει αρνητικό τουλάχιστον μέχρι το 2045.

Στον πλανήτη λίγο πριν από τα τέλη του αιώνα θα κατοικούν 10 δισεκατομμύρια άνθρωποι. Το 1800 κατοικούσαν μόλις 1 δισεκατομμύριο άνθρωποι.

3. Η ΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ ΤΕΚΜΗΡΙΩΝ ΣΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡ_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 12/03/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 12/03/2023

Σελίδα: 4



Η κάλυψη των τεκμηρίων στη φορολογική δήλωση

Της **ΤΖΕΝΗΣ ΠΑΝΟΥ**

Είναι γνωστό ότι στις περιπτώσεις που το συνολικό εισόδημα το οποίο δηλώθηκε από τον φορολογούμενο και τη σύζυγό του είναι χαμηλότερο από το εισόδημα που προσδιορίζεται με βάση τα «τεκμήρια», η προκύπτουσα διαφορά φορολογείται κατά περίπτωση ως εισόδημα από μισθωτή εργασία, ως εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα κ.λπ. Ταυτόχρονα, το τεκμαρτό εισόδημα επιβαρύνεται και με ειδική εισφορά αλληλεγγύης. Προκειμένου να αποφευχθεί αυτό, οι φορολογούμενοι πρέπει να καλύψουν τη διαφορά που προκύπτει, δηλώνοντας στη φορολογική τους δήλωση τα ακόλουθα ποσά, τα οποία πρέπει να έχουν πραγματικά εισπραχθεί και για τα οποία φέρουν το βάρος απόδειξης:

α) Πραγματικά εισοδήματα τα οποία αποκτήθηκαν στο οικείο έτος, στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό, από τον ίδιο τον φορολογούμενο, τη σύζυγό του και τα εξαρτώμενα μέλη του, και τα οποία απαλλάσσονται από τον φόρο ή φορολογούνται με ειδικό τρόπο. Τέτοια εισοδήματα αποτελούν η αποζημίωση λόγω απόλυσης από την εργασία, τα κέρδη από αμοιβαία κεφάλαια, οι τόκοι από έντοκα γραμμάτια και ομόλογα του ελληνικού Δημοσίου, οι τόκοι από καταθέσεις στις τράπεζες κ.λπ.

β) Χρηματικά ποσά που δεν θεωρούνται εισοδήματα κατά τις ισχύουσες διατάξεις (π.χ. το εφάπαξ λόγω συνταξιοδότησης, μια αποζημίωση από ασφαλιστική εταιρεία κ.λπ.).

γ) Χρηματικά ποσά που προέρχονται από τη διάθεση περι-

ουσιακών στοιχείων (π.χ. ακινήτων, αυτοκινήτων, κινητών πραγμάτων, μετοχών, ομολόγων, εντόκων γραμματίων μεριδίων αμοιβαίων κεφαλαίων και άλλων κινητών αξιών) στο οικείο έτος. Από το τίμημα πώλησης που εισπράχθηκε αφαιρείται το κόστος απόκτησης, δηλαδή το τίμημα που καταβλήθηκε εντός του ίδιου ή σε κάποιο προηγούμενο έτος για την αγορά του περιουσιακού στοιχείου.

δ) Χρηματικά ποσά συναλλάγματος (ή και ευρώ) που εισήγαγε στην Ελλάδα ο φορολογούμενος, εφόσον δικαιολογείται η απόκτησή τους στην αλλοδαπή. Για τα ποσά που εισάγονται απαιτείται πρωτότυπο παραστατικό που εκδίδει η τράπεζα, με το οποίο θα μπορούν να εξακριβωθούν ότι ο φορολογούμενος είναι ο δικαιούχος του εισαγόμενου χρημα-

τικού κεφαλαίου, το ύψος του εισαγόμενου ποσού, το νόμισμα, η ευρωπαϊκή του και η χώρα προέλευσης.

ε) Δάνεια τα οποία έχουν ληφθεί κατά το οικείο έτος και αποδεικνύονται με συμβολαιογραφικό έγγραφο ή ιδιωτικό έγγραφο βέβαιης χρονολογίας.

στ) Δωρεά ή γονική παροχή χρημάτων, για τις οποίες η οικεία φορολογική δήλωση (δωρεάς ή γονικής παροχής) έχει υποβληθεί μέχρι τη λήξη του έτους στο οποίο πραγματοποιήθηκε η σχετική δαπάνη.

Σε όλες τις ανωτέρω περιπτώσεις, όταν πρέπει να καλυφθεί δαπάνη για απόκτηση περιουσιακού στοιχείου θα πρέπει να αποδεικνύεται ότι η εισπραξη του σχετικού ποσού έγινε πριν από την πραγματοποίηση της σχετικής δαπάνης.

Ενας άλλος τρόπος κάλυψης των τεκμηρίων είναι η ανάληψη κεφαλαίου που αποδεδειγμένα έχει φορολογηθεί ή νόμιμα απαλλαγεί από τον φόρο κατά τα προηγούμενα έτη. Φυσικά, κάθε ποσό που καταβλήθηκε για την απόκτηση των εσόδων που επικαλείται ο φορολογούμενος θα πρέπει να αφαιρεθεί και μόνο το υπόλοιπο που προκύπτει μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την κάλυψη τεκμηρίων.

Ειδικότερα, για τον προσδιορισμό κάθε χρόνου του κεφαλαίου που μπορεί να επικαλεστεί προς ανάληψη ο φορολογούμενος διενεργούνται τα εξής:

Ο φορολογούμενος αθροίζει τα πάσης φύσεως πραγματικά εισοδήματα που έχουν φορολογηθεί ή νόμιμα απαλλαγεί της φορολογίας, καθώς και τα χρηματικά ποσά που προαναφέρθηκαν (από

δωρεές, δάνεια, πωλήσεις περιουσιακών στοιχείων κ.λπ.) αλλά και οποιοδήποτε άλλο ποσό έχει αποδεδειγμένα εισπραχθεί (π.χ. κέρδη από λαχεία κ.λπ.). Από το άθροισμα αυτών των εισοδημάτων αφαιρούνται οι ετήσιες τεκμαρτές δαπάνες, ανεξάρτητα αν ο φορολογούμενος απαλλάσσεται της εφαρμογής αυτών των τεκμηρίων.

Τα έτη για τα οποία γίνεται επίκληση με σκοπό την ανάληψη θα πρέπει να είναι συνεχόμενα και να φθάνουν μέχρι το προηγούμενο του κρινόμενου έτους. Μπορεί να γίνει επίκληση ανάληψης κεφαλαίου οσωνδήποτε προηγούμενων ετών χωρίς περιορισμό.

Η κ. Τζένη Πάνου είναι υπεύθυνη του φορολογικού τμήματος της AS Network (www.asnetwork.gr).